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Rezumat: 
Cultura economică este o componentă importantă a culturii generale. 

Prin elementele sale structurale: ( cunoştinţe economice, gîndire economică 
şi orientarea economică), cultura economică influenţează nu doar 
comportamentul economic al oamenilor, ci şi determină liniile directoare ale 
dezvoltării şi progresului economic al teritoriului, unde aceşti oameni 
locuiesc. Un motiv al tranziţiei îndelungate la economia de piaţă este lipsa 
culturii economice în rîndul populaţiei. Pentru ameliorarea situaţiei s-au 
făcut încercări de a forma cultura economică prin intermediul educaţiei 
economice. Nevoia de educatie economică, având ca fundament formarea  
culturii economice, este o realitate a zilelor noastre deoarece starea de 
subdezvoltare a societăţii noastre apare atât în ce priveşte mentalitatea, 
inteligenţa, cît şi în comportamentul fiecărui cetăţean. 

 
Cuvinte-cheie: cultură economică, progres, educaţie economic. 
 
Summary: 
Economic culture is an important part of general culture. Through its 

structural elements (economic knowledge, economic thinking and economic 
orientation) economic culture influences economic behavior not only 
people, but also determines the guidelines of economic progress and 
development of the territory where these people live. One reason for the 
lengthy transition to a market economy is the lack of economic culture 
among the population. To improve the situation have been made attempts to 
shape economic culture through economic education. The need for 
economic education, having as basis the formation of economic culture is a 
reality today because the underdevelopment of our society appears both in 
the mentality, intelligence, and in the behavior of every citizen. 
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La momentul actual, omenirea trăieşte experienta unei creşteri 

economice fară precedent, ca urmare a progresului tehnologic din ce în ce 
mai rapid. Pentru a face faţă unor astfel de schimbări, omul trebuie 
familiarizat cu noul mod de gîndire şi acţiune, deoarece în lupta pentru 
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adaptare este necesar mai întâi să ne modificăm modul de a percepe şi 
întelege lucrurile din viaţa în care traim. 

În acest context se face apel la principalele forţe motrice ale progresului 
economic-domeniile ştiinţei şi educaţiei. Astfel intervine educaţia 
economică, care urmăreşte formarea culturii economice şi care acţionează la 
nivelul mentalităţilor şi convingerilor oamenilor. 

Pornind de la noţiunea de cultură, care desemnează totalitatea valorilor 
materiale şi spirituale care exprimă un anumit nivel al dezvoltării istorice a 
societăţii şi a omului [1], şi noţiunea de economie, care reprezintă 
ansamblul activităţilor umane desfăşurate în sfera producţiei, distribuţiei şi 
consumului bunurilor materiale şi serviciilor [2], reliefăm că problema 
culturii economice aparţine ştiinţelor sociale. Astfel, întrebarea firească: De 
ce în economie, cultura nu ocupă aceeaşi poziţie centrală ca în celelalte 
ştiinţe sociale, sau cum se explică slaba reprezentare a culturii în economie, 
este deosebit de actuală în condiţiile complexităţii univerului socio- 
economic globalizat. 

Cultura economică este o componentă importantă a culturii generale. Ea 
păstrează toate caracteristicile principale ale conceptului de ”cultură”, 
devenind un instrument prin care omul îşi stăpîneşte propria existenţă. Unii 
autori tratează problema culturii economice ca o proiecţie a culturii generale 
în domeniul economiei. Cu alte cuvinte, componenta culturală a activităţii 
economice este o condiţie indispensabilă, ce poate influenţa în mod activ 
creşterea sau încetinirea dezvoltării economice. 

Conţinutul noţiunii de cultură economică poate fi descoperit prin 
elementele sale structurale: 

1.Cunoştinţe economice, care,  în opinia autorilor  Ponomariov L, Popov 
V, reprezintă un set de idei cu privire la procesele de producţie, de schimb, 
distribuţia şi consumul de bunuri şi servicii, legăturile economice dintre 
diferite elemente ale societăţii şi perspectivele sale de dezvoltare economică 
şi socială. Cunoştinţele economice pot fi comparate cu schiţele necesare 
construcţiei unui automobil. Cu ajutorul lor putem explica  fenomenele 
economice, şi ientifica legităţile dezvoltării lor. Ele permit înţelegerea 
mecanismului de funcţionare şi dezvoltare a sistemului economic, şi duc la 
formarea gândirii economice. 

2. Gîndirea economică este capacitatea individului de a reflecta corect 
viaţa economică a societăţii în ansamblu, relaţiile economice, prorpria 
activitate.  Este calitatea omului capabil să conştientizeze şi să recunoască 
fenomenele, să însuşească noţiunile, categoriile, să impulsioneze creşterea 
economică. Gîndirea economică este un tip de gîndire care îşi are originea 
în nevoile şi interesele umane, pentru că ele reprezintă forţa motrice de 
realizare a activităţii economice. 
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Formarea gîndirii economice presupune: 
‐ Abilitatea de a stabili obiective realizabile 
‐ Capacitatea de a controla sentimentele şi emoţiile 
‐ Asumarea răspunderii pentru acţiunile întreprinse 
‐ Anticiparea consecinţelor acţiunilor sale 
3. Orientarea economică, care înglobează sistemul de nevoi, valori 

sociale şi atitudini care determină motivele activităţii umane în sfera 
economică, normele sociale şi calităţile psihologice ale persoanei care 
formează modele de comportament economic. Orientarea economică 
contribuie la elaborarea principiilor şi metodelor activităţii economice 
raţionale, fundamentarea strategiilor dezvoltării economice, elaborarea 
prognozelor ştiinţifice şi a perspectivelor dezvoltării sociale.  Rolul practic 
al culturii economice constă în asigurarea activităţilor raţionale, deoarece 
cunoştinţele contribuie la elaborarea previziunii, iar previziunea stă la baza 
acţiunii economice. [3,pag.56] 

Principalele caracteristici ale culturii economice pot fi exprimate astfel: 
‐ Cultura economică se referă la acele valori, norme, modele de 

comportament, care derivă din nevoile sociale. 
‐ Specificul culturii economice este faptul că principalul canal de 

influenţă a societăţii şi a economiei este comportamentul ( nu un 
comportament oarecare, ci comportamnetul economic) 

‐ Cultura economică este orientată spre formarea modului economic de 
gîndire. 

Cultura economică  influenţează nu doar comportamentul economic al 
oamenilor, ci şi determină liniile directoare ale dezvoltării şi progresului 
economic al teritoriului, unde aceşti oameni locuiesc. De-a lungul timpului, 
s-au formulat 3 argumente majore referitoare la rolul culturii în societăţile 
de piaţă în dezvoltare: 

1. Cultura modelează actori raţionali, mai numiţi şi atomii economiei de 
piaţă 

2. Ideile, tehnologiile cognitive şi instituţiile aferente crează structure 
necesare economiilor de piaţă 

3. Oamenii se folosesc de cultură pentru a interpreta şi pentru a se adapta 
la instituţiile şi relaţiile de piaţă. [4, pag.48] 

Primul argument se referă la ideea că printre calităţile umane asociate 
progresului se numără individualismul, setea de cîştig, dorinţa de a munci, 
perceperea cît mai exactă a timpului. Pe măsura satisfacerii nevoilor de 
bază, ia amploare apariţia necesităţilor sofisticate, precum şi a celor mai 
avansate. Se doresc locuinţe confortabile, agremente, educaţie şi transport. 
O altă idee interesantă este aceea că societatea de piaţă este cauză şi efect în 
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schimbarea valorilor umane. Astăzi omul a atins limita când, pierzându-şi 
sinele, devine propriul său vrăjmaş. 

Al doilea argument se referă la idea că societatea de piaţă presupune idei 
şi tehnologii noi. Concomitent ce lucrurile de care avem nevoie cresc în 
volum, în varietate, economia devine şi ea mai complicată, încât grupuri de 
sute de mii de oameni din diferite ţări cooperează pentru a produce materia 
primă, proiectele şi maşinile specializate necesare pentru fabricarea fiecărui 
obiect, serviciu solicitat, cum ar fi, de exemplu, vestimentaţie, avioane, 
automobile etc. 

La baza celui de-al treilea argument este idea că propriul interes trebuie 
să fie constrîns de morală. Optiunile individuale sunt influentate de regulile 
si obiceiurile care functioneaza în economia unei tari. Oamenii de 
pretutindeni pot colabora pentru a-si asigura hrana, îmbracamintea, 
locuintele, mijloacele de transport si toate bunurile sau serviciile de care au 
nevoie. Modul în care oamenii colaboreaza este guvernat de regulile 
nescrise, pe cînd legile si contractele economice sunt exemple de reguli 
scrise. Pe masura ce regulile care guverneaza activitatea economica se 
schimba, se schimba atat motivele care îi determina pe oameni sa initieze 
activitati economice, cât si optiunile lor.[5, pag.10] 

Un motiv al tranziţiei îndelungate la economia de piaţă este lipsa culturii 
economice în rîndul populaţiei, gîndirea economică neformată şi lipsa unor 
modele de comportament raţional. Şi atîta timp cît nu vom depăşi această 
stare de dependenţă socială, ostilitate faţă de proprietatea privată, o 
veritabilă economie de piaţă noi nu vom putea construi. Pentru ameliorarea 
situaţiei s-au făcut încercări de a forma cultura economică prin intermediul 
educaţiei economice. 

Educaţia economică este una dintre noile educaţii, care îi face pe elevi să 
înţeleagă problemele din cotidian, îi ajută să identifice şi să evalueze 
consecinţele deciziilor personale, ale părinţilor şi autorităţilor. [6, pag.3] 
Programele de educatie economica sunt importante si trebuie investit în ele 
cât este necesar deoarece ajuta îndeosebi pe tineri să înteleagă ce înseamna 
“cu adevarat” economia de piată, care-i rolul concurenţei în dezvoltarea 
personala şi socială, care-i relevanţa educaţiei la locul de munca şi  care este 
impactul economiei asupra viitorului lor etc. Educaţia economică vizează 
două obiective prioritare: 

-La nivel axiologic: mentalitatea, convingerile, transmiterea unor valori, 
informaţii, date, cunoştinţe etc.  

-La nivel praxiologic educaţia economică vizează formarea şi afirmarea 
unor comportamente economice [7,pag 42]  

În acest context, tinând seama de importanta educatiei pentru formarea 
unei noi culturi economice în Republica Moldova şi pentru formarea 
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tinerilor astfel încât să se integreze social şi profesional, educaţia economică 
– ca formă explicită de educaţie , face obiectul unor cursuri opţionale şi 
obligatorii în cadrul învăţămîntului gimnazial şi liceal, cum ar fi: Iniţiere în 
economie, Educaţie economică eficientă, precum şi programele opţionale 
Junior Achievement: Noi şi economia, Economia în cifre, etc. 

Ca scop educaţia economică îşi propune formarea personalităţii 
autonome, armonioase şi creative în vederea dezvoltării libere a persoanei. 
Iar ca  finalitate, educaţia economică are formarea culturii economice, 
ilustrată în valori, cunoştinţe şi abilităţi economice. 

În baza celor expuse, răspunsul la întrebarea cum influenţează cultura 
economică progresul economic şi social, este foarte simplu: cultura 
economică a persoanei determină gândirea lui, faptele şi  acţiunile în 
domeniul economic. Cultura economică este baza pentru dezvoltarea şi 
testarea noilor idei economice care urmăresc îmbunătăţirea eficienţei 
sectoarelor economiei. Realizările culturii economice a umanităţii sunt 
reflectate atît material (clădiri ultra-moderne, corporaţii, utilaje), cît şi 
nematerial (know-how moderne, produse ştiinţifice şi tehnică intelectuală). 

De remarcat că cultura economică este necesară nu doar persoanelor din 
domeniul respectiv, ci şi oricărui copil, adolescent sau chiar adult, fiindcă 
perceperea corecta de către individ a orientării ce se doreşte a fi imprimată 
economiei presupune, găsirea soluţiei la mai multe întrebări existenţiale 
cum ar fi: spre ce ne îndreptam? care sunt perspectivele imediate si mai 
îndepartate ale Republicii Moldova? când si cum vom depasi starea de 
nelinişte în ceea ce priveste traiul zilnic si viitor? ne mai putem controla 
propria viată? etc. [8, pag.120] 

Printr-o cultura economica solidă se poate acţiona decisiv  asupra 
comportamentului economic al indivizilor. Experienţa arată ca factorul 
esential în reuşita unor reforme este mentalitatea agentului economic, 
comportamentul pe care îl promoveaza în contextul noilor relatii 
economice, politice si sociale. Prin urmare, nevoia de educatie economică , 
având ca fundament formarea culturii economice, este o realitate a zilelor 
noastre deoarece starea de subdezvoltare a societăţii noastre apare atât în ce 
priveşte mentalitatea, inteligenţa, comportamentul fiecărui cetăţean, 
consistenţa instituţională, preţuirea legii, valorificarea potenţialului pieţei, 
lipsa obedienţei faţă de lege şi excesul faţă de idoli, cât şi în lipsa de vigoare 
a societăţii civile.[9, pag.5] Toate aceste atitudini, şi nu numai, sunt 
consecinţa inclusiv a lipsei de educaţie şi de cultură economică. 
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Piaţa forţei de munca s-a schimbat dramatic în ultimii ani, odată cu 

declanşarea crizei economice mondiale. Şomajul în rîndul persoanelor aflate 
la început de drum în carieră devine o problema tot mai gravă la nivel 
global. Numărul tinerilor care au dificultăţi în intrarea pe piaţa muncii şi în 
posedarea unei cariere durabile este în creştere în aproape toate regiunile 
lumii. Tinerii care doresc să intre în viaţa activă se confruntă cu numeroase 
dificultăţi, mai ales că în majoritatea societăţilor contemporane, atât 
dezvoltate cât si în curs de dezvoltare; aceştia reprezintă o categorie a 
populaţiei aflată in situaţie de risc. A depăşi pierderea locului de muncă, 
într-o perioadă de recesiune economică, şi a înfrunta o perioadă de şomaj 
care reiese automat din pierderea locului de muncă, reprezintă o situaţie 




